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Ata da Septuagésima Sexta Reunião da Terceira 

Sessão Ordinária do Sexto Período da Décima Nona 

Legislatura, realizada no dia 19 de Dezembro de 

2023. 

Aos dezenove dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, às 

dezoito horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à 

Praça XV de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara 

Municipal de Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador Eduardo 

Lima Santana de Ávila, os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva 

(Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David 

Barbosa Nogueira (David Nogueira), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri 

Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), 

Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça 

(Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em 

seguida, o Senhor Presidente convidou a todos para rezarem a oração do Pai 

Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila 

solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos 

Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri 

Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), 

Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça 

(Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). O 

Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke) 

justificou sua ausência em virtude de compromisso profissional assumido 

anteriormente, em cidade diversa. Havendo quórum legal, o Presidente 

Eduardo Lima Santana de Ávila iniciou a leitura do expediente, que constou 

do seguinte: Dispensa da leitura da ata da sessão do dia 14/12/2023 e aprovação 

da mesma, passando a leitura à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva. Ofícios 

nºs. 614 e 615/2023/GAB/PMV-RJ, do Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, em resposta aos 

requerimentos dos senhores Vereadores. Ofício/Presidência/ACIVA Nº. 

048/2023, do Presidente da ACIVA – Associação Comercial e 

Industrial de Valença, Sr. Leandro Raider dos Santos, solicitando o 

compartilhamento do Novo Código Tributário e do Novo Código de 

Postura do Município de Valença, para que possam fazer a leitura e 

análise das alterações propostas pelo município. Em seguida, o 

Presidente Eduardo Ávila fez a entrega da Moção de Aplausos aos 

Policiais que trabalham no DPO de Barão de Juparanã. Logo após, o 

Presidente Eduardo Ávila convidou a Sra. Maria Emília Jannuzzi para 
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fazer uso da tribuna. A Sra. Maria Emília cumprimentou a todos. 

Informou que é inventariante do espólio de seu pai, Luiz Gioseffi Jannuzzi, 

a pouco mais de um ano, e está aqui para tratar de temas relacionados ao 

Solar dos Nogueira (Casarão das Artes), na esquina da Rua dos Mineiros 

com a Padre Luna. Agradeceu, em nome de sua família, a todos os 

membros da Câmara Municipal de Valença, na pessoa de seu Presidente 

Eduardo Ávila e de seu Diretor Fábio Gustavo. Agradeceu especialmente 

aos Vereadores Pedro Graça, Fabiani, Naldo e David Nogueira, que 

insistiram que lhes dessem essa oportunidade de fala. Disse que lhes 

incomodou muito a forma que vem sendo noticiada a situação do Casarão, 

parecendo que abandonaram o imóvel, necessitando o Poder Público 

intervir para recuperá-lo, o que não é verdade e nunca foi. Explicou que 

decidiu expor a realidade amplamente para evitar mais danos e novas 

batalhas judiciais. Pediu ao seu marido, Aldo Valente, que preste algumas 

informações. Disse que em seguida ela apresentará uma sugestão e uma 

proposta que trouxe para submeter aos Vereadores. O Sr. Aldo 

cumprimentou a todos. Reforçou o agradecimento aos Vereadores por lhes 

conceder esse espaço. Disse que relatará alguns fatos mais relevantes, 

mostrando a forma que o imóvel vem sendo tratado pelo Poder Público. 

Começou pelo incêndio em 2001, que assistiu ao lado da Maria Emília, 

iniciando um pequeno foco acima do Bar do Santana; disse que na época o 

segundo piso encontrava-se cedido pelo Dr. Luiz, para a Secretaria de 

Cultura e a Biblioteca. Falou que os bombeiros fizeram um grande esforço, 

mas sem água não conseguiram combater o fogo. Disse que as causas 

permanecem até hoje obscuras, mas sabem que não havia prevenção 

adequada contra incêndio no segundo pavimento e também que a Prefeitura 

não tinha feito qualquer seguro. Relatou que o Dr. Luiz faleceu em 2004 e 

logo veio o absurdo do tombamento das ruínas do Casarão; em seguida ao 

tombamento veio a primeira tentativa de desapropriação pelo Município de 

Valença, por apenas 90 mil reais. Disse que após conhecer no processo 

uma avaliação adequada o município desistiu dessa desapropriação. Falou 

que em 2009 o espólio Luiz Gioseffi Jannuzzi ajuizou uma ação pelo 

desfazimento parcial do tombamento contra o INEPAC, visando reverter o 

tombamento das ruínas para o tombamento da fachada. Disse que 

infelizmente o Estado endureceu muito sua posição na ação judicial do 

desfazimento do tombamento das ruínas e conseguiu cassar a liminar que o 

espólio havia obtido, e assim, impedindo de realizar as obras no Casarão. 

Informou que foram apresentados vários projetos pelo espólio ao INEPAC. 

Disse que bastaria um entendimento conjunto para que já tivesse sido 

realizada a recuperação do imóvel há muito tempo. Informou que diante de 

vários impasses o Ministério Público ajuizou uma ação civil pública, em 

fevereiro de 2022, onde o espólio, o Município de Valença e o INEPAC 

são réus. Disse que a Maria Emília, logo que assumiu o espólio, procurou o 
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Prefeito, o INEPAC, e fez os requerimentos para obtenção de obra no 

Casarão. Falou que os funcionários da Prefeitura não sabiam como 

proceder diante do novo processo de desapropriação do Casarão feito pelo 

município nesse ano, que já se encontrava judicializado. Disse que o 

Município de Valença, através do Decreto 01, de 13 de janeiro de 2023, 

iniciou uma nova desapropriação do Casarão para construir o Museu do 

Café. Falou que em 06 de outubro de 2023 novamente o município desistiu 

da desapropriação. Informou que todas as vezes que o município desiste 

dessas desapropriações arca com altíssimos custos, que oneram os cofres 

públicos. Disse que diante de tanta dificuldade o espólio solicitou à justiça 

a designação de uma audiência na ação civil pública. Relatou que agora 

foram surpreendidos com um novo decreto de utilidade pública, para fins 

de desapropriação, dessa vez pelo Estado, em 06 de outubro de 2023, no 

mesmo dia que a Prefeitura manifestou a desistência. Disse que a partir da 

indicação do Deputado André Corrêa levada a plenário na ALERJ, em 02 

de outubro de 2023, antes da desistência do município à desapropriação. 

Comentou que considera a situação toda bastante obscura e atípica, 

principalmente pela forma que vem sendo noticiada. Relatou que as 

notícias dizem que na falta de um debate ou plebiscito, o empreendedor irá 

definir o destino do imóvel. Mencionou que o Deputado André Corrêa 

disse que a ideia do Estado é desapropriar e depois vender por um valor 

justo. Perguntou se o Estado não deveria pagar um valor justo pela 

desapropriação. Perguntou também como pode um órgão público avaliar o 

Casarão em 925 mil, usando como referência terrenos localizados nos 

Bairros de Taboas, Carambita e Jardim Valença. Informou que irá verificar 

profundamente quanto à legalidade dessa desapropriação, mas tudo indica 

que trata de algo realmente atípico, além de uma verdadeira usurpação da 

propriedade privada. Perguntou para que onerar os cofres públicos, para 

entregar o imóvel a um empreendedor privado de fora, se o proprietário que 

sempre cedeu para a cidade, gratuitamente, tenta há anos recuperá-lo com 

recursos próprios. A Sra. Maria Emília comentou que em 12 de outubro o 

Jornal Local noticiou que o motivo da desapropriação foi “não chegaram a 

um entendimento com o dono”; disse que isso não é verdade, pois se 

colocou à disposição para recuperar o imóvel ou encontrar outra solução 

em consenso, inclusive sobre valor na desapropriação. Relatou que todos 

disseram que prosseguiriam pela via judicial. Comentou que o Deputado 

André Corrêa disse à imprensa que se frustrou ao tentar intermediar a 

compra do Casarão para uma entidade privada, partiu para a desapropriação 

e avisou que seria judicializado. Disse que não pode conceber que agora, 

quando alguém não aceitar uma proposta particular de compra, 

intermediada por um político, o Estado exproprie esse bem para entregá-lo 

para um interessado privado. Relatou que sempre houve interessados em 

comprar ou participar da reconstrução do Casarão, mas o problema são as 
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restrições e a extensa burocracia. Disse que o próprio Deputado André 

Corrêa reconheceu a necessidade de reverter o tombamento das ruínas, para 

que fosse feito qualquer empreendimento no imóvel, ou seja, a recuperação 

do Casarão não depende da desapropriação e nunca dependeu de dinheiro 

público, que já é tão escasso. Acredita que isso não foi corretamente 

esclarecido ainda. Perguntou por que duas desapropriações no mesmo ano, 

praticamente simultâneas; por que uma situação tão obscura, tudo feito no 

atropelo, primeiro para o Museu do Café e agora para o Museu do Queijo; 

disse que ficam várias indagações no ar. Disse que a urgência é outra e há 

apenas uma única razão para todo esse movimento e atropelos, o que já foi 

dito abertamente pelas lideranças, aproveitar os 40 ou 50 milhões 

prometidos pela Fecomércio, através do amigo Queiroz, para investir aqui. 

Disse que o Deputado nunca escondeu sua inquietude em criar condições 

para aproveitar esse investimento. Falou que sua sugestão para evitar 

desperdiçar tantos milhões é que as lideranças de Valença, especialmente 

os Vereadores, assim como o Conselho da Cidade, a ACIVA, enfim a 

sociedade representada adequadamente participe desse debate. Acredita 

que através do diálogo as lideranças poderão aproveitar muito melhor os 

tais 40 ou 50 milhões de reais. Informou que visando o cancelamento dessa 

absurda nova desapropriação e encerrar todos os processos judiciais de uma 

só vez, começando imediatamente a reconstrução do Solar dos Nogueira 

(Casarão das Artes), sem onerar o Estado ou o Município, ou seja, sem 

onerar a população de Valença, quer continuar o sonho de seu pai, fazendo 

com que o Casarão volte a servir às atividades culturais em Valença e a 

compor nosso conjunto arquitetônico; sua proposta consiste em organizar 

um encontro estruturado, com representantes da Prefeitura, da Câmara 

Municipal, do INEPAC, do Deputado André Corrêa, do Governo do 

Estado, do Ministério Público, entidades locais e demais interessados. 

Disse que nesta oportunidade levará técnicos qualificados e poderão 

debater, esclarecer e resolver todos os entraves, ajustando, alinhando, até 

que seja possível definir os compromissos de cada parte; havendo boa 

vontade e real cooperação celebrarão um amplo acordo, capaz de por fim 

nas ações judiciais e liberar de imediato a reconstrução do Casarão. Disse 

que para isso necessita apenas de cooperação e boa vontade. Acredita que a 

Câmara Municipal de Valença tem todas as condições necessárias para 

mediar essa solução, que é tão importante para a nossa cidade. Falou que 

vem aqui publicamente assumir esse compromisso, que superando as 

barreiras burocráticas e celebrando um acordo com o Ministério Público, a 

Prefeitura e o INEPAC, ela (Maria Emília), como representante do espólio 

de Luiz Gioseffi Jannuzzi, inicia imediatamente a reconstrução do Casarão, 

sem onerar em um centavo os cofres públicos. Os Vereadores Pedro Graça, 

David Nogueira, José Reinaldo (Naldo), Ailton Batista, Fabiani 

Vasconcellos, Fábio Antônio e o Presidente Eduardo Ávila fizeram suas 
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perguntas, considerações e sugestões. Em seguida, a 1ª. Secretária, 

Fabiani Medeiros Silva, continuou a leitura do expediente. Projeto de 

Lei Complementar nº. 15/2023, de 19/12/2023, origem Mensagem nº. 

89/2023 do Poder Executivo, com pedido de urgência, que dispõe sobre 

a vigência das normas do Novo Código Tributário e dá outras 

providências. O projeto será encaminhado à Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação e à Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização 

para exarar parecer. Projeto de Lei Ordinária nº. 126/2023, de 

19/12/2023, origem Mensagem nº. 86/2023 do Poder Executivo, que 

institui a comunicação por meio de Domicílio Eletrônico Municipal – 

DEM. O projeto será encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação para exarar parecer. Projeto de Lei Ordinária nº. 127/2023, 

de 19/12/2023, origem Mensagem nº. 87/2023 do Poder Executivo, que 

dispõe sobre abertura crédito especial até o valor de R$ 1.450.987,10 

(um milhão, quatrocentos e cinquenta mil, novecentos e oitenta e sete 

reais e dez centavos), e dá outras providências. O projeto será 

encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação e à 

Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização para exarar parecer. 

Parecer em conjunto da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e 

da Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização ao Projeto de Lei 

Complementar nº. 15/2023, de 19/12/2023, origem Mensagem nº. 

89/2023 do Poder Executivo, com pedido de urgência, que dispõe sobre 

a vigência das normas do Novo Código Tributário e dá outras 

providências, opinando pela regular tramitação do projeto. O projeto 

será encaminhado para discussão única e votação na Ordem do Dia 

desta data. Parecer em conjunto da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação e da Comissão de Educação e Cultura ao Projeto de Lei 

Ordinária nº. 124/2023, de 14/12/2023, origem Mensagem nº. 82/2023 

do Poder Executivo, com pedido de urgência, que altera e acrescenta 

dispositivos à Lei nº. 2.549, de 10 de novembro de 2010, que dispõe 

sobre a Instituição do Estatuto dos Profissionais da Educação no 

Município de Valença, opinando pela regular tramitação do projeto. O 

projeto será encaminhado para discussão única e votação na Ordem do 

Dia desta data. Parecer em conjunto da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação e da Comissão de Educação e Cultura ao Projeto de 

Lei Ordinária nº. 125/2023, de 14/12/2023, origem Mensagem nº. 

83/2023 do Poder Executivo, com pedido de urgência, que autoriza a 

implementação e operacionalização na rede municipal de ensino de 

Valença/RJ, do programa municipal de fortalecimento da Gestão 

Democrática Escolar, e dá outras providências, opinando pela regular 

tramitação do projeto. O projeto será encaminhado para discussão única 

e votação na Ordem do Dia desta data. Parecer em conjunto da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de 
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Finanças, Orçamento e Fiscalização ao Projeto de Lei Ordinária nº. 

127/2023, de 19/12/2023, origem Mensagem nº. 87/2023 do Poder 

Executivo, com pedido de urgência, que dispõe sobre abertura crédito 

especial até o valor de R$ 1.450.987,10 (um milhão, quatrocentos e 

cinquenta mil, novecentos e oitenta e sete reais e dez centavos), e dá 

outras providências, opinando pela regular tramitação do projeto.  O 

projeto será encaminhado para discussão única e votação na Ordem do 

Dia desta data. Requerimento n°. 341/2023, de 19/12/2023, da Vereadora 

Fabiani Medeiros Silva, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz 

Fernando Furtado da Graça, ao Secretário Municipal de Cultura e Turismo, 

à Secretaria Municipal de Fazenda e ao Responsável pelo Setor de 

Posturas, solicitando informações sobre a proibição de apresentações 

musicais em alguns estabelecimentos do município: 1- O que motivou e 

qual o fundamento legal para esta proibição? 2- Todos os estabelecimentos 

do município receberam esta proibição? 3- Quais estabelecimentos 

receberam? 4- Enviar cópia das notificações/comunicados enviados aos 

estabelecimentos. 5- Quais a s medidas, o que está sendo feito por parte do 

Executivo Municipal a fim de solucionar esta questão? Sem que ninguém 

quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Requerimento de urgência nº. 342/2023, de 19/12/2023, 

subscrito por dez Vereadores, para que os Projetos de Lei Ordinária nºs. 

120/2023, 121/2023, 122/2023, 123/2023, 124/2023, 125/2023, 127/2023, 

74/2023 e o Projeto de Lei Complementar nº. 15/2023 sejam colocados em 

discussão única e votação na Ordem do Dia desta data. O Vereador David 

Barbosa Nogueira não quis assinar o requerimento de urgência. Indicação 

n°. 331/2023, de 19/12/2023, da Vereadora Fabiani Medeiros Silva, em 

caráter de urgência, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz 

Fernando Furtado da Graça e ao Secretário Municipal de Saúde, solicitando 

a designação de um Agente Comunitário de Saúde para a localidade do 

Loteamento Rancho Novo. Indicação n°. 332/2023, de 19/12/2023, da 

Vereadora Fabiani Medeiros Silva, em caráter de urgência, ao Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça e ao 

Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, com cópia ao 

Secretário Municipal de Saúde e ao Secretário Municipal de Meio 

Ambiente, reiterando o pedido de uma solução para eliminar o vazamento 

de esgoto que ocorre na localidade do Loteamento Rancho Novo, próximo 

ao nº. 9.751 e em frente ao nº. 9.647, onde está havendo retorno do esgoto 

para as residências. Indicação n°. 333/2023, de 19/12/2023, do Vereador 

David Barbosa Nogueira, ao secretário Municipal de esporte e Lazer, 

Rômulo Milagres, solicitando que providencie a instalação de uma 

Academia ao Ar Livre no Condomínio Santa Rosa 2, próximo ao centro 

social do bairro. Indicação n°. 334/2023, de 19/12/2023, do Vereador 

David Barbosa Nogueira, ao secretário Municipal de esporte e Lazer, 
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Rômulo Milagres, solicitando que providencie a instalação de uma 

Academia ao Ar Livre no Bairro Vadinho Fonseca, na região da quadra 

poliesportiva do bairro. Indicação n°. 335/2023, de 19/12/2023, do 

Vereador David Barbosa Nogueira, ao secretário Municipal de esporte e 

Lazer, Rômulo Milagres, solicitando que providencie a instalação de uma 

Academia ao Ar Livre e um Parquinho Infantil para a Praça Emília 

Jannuzzi, no Bairro São José das Palmeiras. Indicação n°. 336/2023, de 

19/12/2023, do Vereador Fábio Antônio Pires Jorge, ao Secretário 

Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros 

Machado, solicitando que seja feita a capina e limpeza geral, com remoção 

de entulhos, na Rua Alzira Pentagna, Bairro Benfica. Indicação n°. 

337/2023, de 19/12/2023, do Vereador Fábio Antônio Pires Jorge, ao 

Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique 

Barros Machado, solicitando que seja feita a capina e limpeza geral, com 

remoção de entulhos, nas ruas do Bairro Parque da Água Fria, 

principalmente na Rua José Lipiani. Indicação verbal do Vereador 

Bernardo Souza Machado, à Secretaria de Serviços Públicos, solicitando a 

recuperação da tampa do bueiro que fica na esquina da subida do Correio. 

Todas as Indicações foram deferidas pela Presidência e serão encaminhadas aos 

órgãos competentes. Logo após, o Senhor Presidente Eduardo Lima Santana 

de Ávila passou o uso da Tribuna aos Senhores Vereadores, por sistema de 

rodízio. O Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa) 

cumprimentou a todos. Comentou que hoje esteve no Distrito de Santa 

Isabel, acompanhado do Secretário de Educação, da responsável pela 

gestão no sul do Estado, a Renata, das diretoras do Colégio Estadual e do 

Colégio Municipal do referido distrito, num trabalho do Deputado Luiz 

Antônio, de uma demanda antiga do Distrito de Santa Isabel, pois é o único 

distrito de nossa cidade que ainda não tem uma creche, e numa articulação 

política do Deputado André Corrêa, do Luiz Antônio e do Prefeito 

Fernandinho Graça, esse sonho antigo dos isabelenses vai ser concretizado. 

Desejou a todos um Feliz Natal e um Próspero Ano Novo. O Vereador 

Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) cumprimentou a todos. 

Colocou algumas lutas importantes, que foi do concurso da educação, que 

está prestes a sair e da situação do castramóvel, que está na fase final. Disse 

que sabe do esforço do Prefeito Fernandinho Graça e sabe do esforço da 

Secretaria de Saúde, mas vivemos tempos difíceis. Comentou que ontem 

sua esposa foi fazer um eco-dopler no Hospital Zilda Arns, em Volta 

Redonda. Relatou que esse hospital fica fora de Volta Redonda e num local 

que não tem nada em volta. Disse que as pessoas vão em um ônibus, mas é 

muito tempo em um lugar e sem nada em volta. Falou que não concorda 

que um munícipe saia de Valença para fazer exames corriqueiros. Teceu 

comentários a respeito. Disse que os Vereadores não foram eleitos para 

fazer esse tipo de ação. Explicou que está condenando um sistema que 
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impera o dinheiro que determina as ações. Acha que os Vereadores têm que 

fazer uma força-tarefa, juntamente com o Prefeito e Secretário de Saúde, 

para que isso não ocorra, e que esses exames sejam realizados dentro do 

Município de Valença. Disse que se fosse Prefeito não iria descansar 

enquanto não fizesse um convênio gigante com a FAA, que atendesse toda 

a população. Explicou que não está criticando o Governo Fernandinho 

Graça, mas fica o desabafo que precisam fazer mais. Disse que a população 

precisa ser mais assistida. O Vereador Celsinho do Bar pediu um aparte. 

Falou que é uma vergonha as pessoas saírem de Valença para fazer 

quimioterapia e radioterapia fora do município. O Vereador Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista) cumprimentou a todos. Agradeceu 

imensamente aos vários grupos de oração, que foram formados nessa 

cidade, para recuperação de sua filha. Disse que a política é laica, o Estado 

é laico, mas seu coração é de Cristo e sua mente é de Deus. Falou que tem 

que agradecer a Deus, pois foi um milagre o que aconteceu com a sua filha. 

Perguntou por que não passam a se unir para fazer uma cidade melhor. 

Afirmou que não vem mais como Vereador, mas de forma alguma deixará 

de fazer seu papel de cristão, como sempre fez. Falou que quer uma política 

justa e inclusiva. Relatou que o Deputado André Corrêa lhe ajudou muito 

nesse processo da sua filha, assim como o Professor Rafael, que lhe ajudou 

e lhe emprestou um lugar no Rio de Janeiro para que pudesse ficar com sua 

família, assim como várias outras pessoas, citando as mesmas. Disse que 

sua filha hoje é um milagre e ela vai testemunhar para todos que o mundo 

tem jeito. Falou que vai lutar até o final para que possa melhorar a nossa 

cidade. O Vereador Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado) 

cumprimentou a todos. Agradeceu imensamente a cada um amigo de 

plenário, que mais um ano lhe fez crescer um pouco como cidadão e como 

ser humano, e aprender com os embates, concordâncias e discordâncias. 

Agradeceu também a todos os funcionários da Casa. Agradeceu ainda a 

população de Valença, aos amigos que lhe acompanham e lhe dão força e 

às pessoas que procuram uma interlocução. Deixou seu carinho a todos os 

seus assessores e a todas as pessoas que lhe acompanharam e lhe deram 

forças para chegar até aqui. Disse que tem tido um mandato com muita 

felicidade e muitos feitos empregados para a população de Valença. 

Relatou que só nesse ano de 2023 foram mais de 1200 atendimentos na 

parte da educação, na parte de esporte e na parte de empregabilidade, 

através dos cursos de capacitação e através dos projetos e parcerias que fez 

junto à Secretaria de Ciência e Tecnologia do Governo do Estado, e muita 

coisa está por vir no ano de 2024. Disse ao Presidente que está à disposição 

para qualquer sessão extraordinária que precise ter nessa Casa e que busque 

atender aos anseios da população de Valença. Deixou seu gabinete aberto a 

toda população de Valença, pois seu gabinete não irá parar nessas férias. 

Desejou a todos um Feliz Natal. O Vereador David Barbosa Nogueira 
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(David Nogueira) cumprimentou a todos. Justificou que hoje não vai votar 

no crédito especial de um milhão e quatrocentos e cinquenta mil, destinado 

à Secretaria de Saúde, atendendo a uma coerência de seu trabalho para não 

votar os créditos quando não se tem onde está empregando o recurso. 

Comentou que o Vereador Pedro Graça relatou, de forma dramática, a 

situação de desumanidade que hoje a saúde de Valença oferta para os 

pacientes. Disse que teve uma troca de Secretário de Saúde, mas não viu 

nenhuma melhoria na saúde valenciana. Falou que não está aqui para 

assinar cheque em branco e as coisas não aconteçam. Disse que pode citar 

outros exemplos de créditos especiais que foram assinados e que até hoje 

não sabe a destinação; foram 4 milhões e meio para a rodoviária, aprovados 

nessa Casa há seis meses, e sequer tem notícia de início de obra e de 

licitação; perguntou onde está esse dinheiro. Disse que no retorno das 

sessões vai entrar com um requerimento para buscar onde está esse 

dinheiro. Perguntou cadê um milhão que ia para a quadra do Jardim 

Valença; cadê a Academia ao Ar Livre de Pentagna; cadê os investimentos 

que são aprovados nessa Casa. Criticou a sujeira na cidade e fez menção à 

insatisfação da população. Disse que não vai endossar mais o gasto público 

sem o retorno da satisfação da população valenciana. Comentou que seu 

gabinete elegeu o próximo ano como o ano da saúde, dizendo que vai 

intensificar as ações de fiscalização. Falou que precisa entender por que os 

processos demoram tanto para fluir dentro da Prefeitura. Disse que todos 

sabem o que é obra eleitoreira e o que não é. Relatou que entrou com uma 

indicação para que fosse ligado o ar condicionado da UBS de Santa Isabel; 

disse que a resposta já chegou e é um problema de fiação. Comentou que 

hoje ia ser votado dentro dessa Casa mais um golpe, mas ele fez uma 

intervenção e chamou a atenção dos outros Vereadores e chamou a atenção 

da Presidência e conseguiu evitar mais um golpe da Prefeitura; disse que ia 

ser votada nessa Casa hoje mais uma taxa (taxa de lixo de taxa de esgoto); 

falou que isso é um deboche, mas graças a Deus essa Casa teve a altivez, o 

preparo e a percepção de barrar mais um plano maldoso do Governo, para 

entubar uma taxa de lixo e uma taxa de esgoto. Fez menção à situação do 

Casarão, que ia passar despercebida, mas a família Jannuzzi veio a essa 

Casa para os Vereadores entenderem o que está acontecendo. Disse que 

precisam participar das decisões da cidade, pois têm muito a contribuir. 

Tem certeza que se o Prefeito ouvisse 10% do que essa Câmara tem para 

ofertar para ele de contribuição, a cidade não estaria nessa situação. 

Agradeceu à sua equipe e ao seu gabinete por esse ano. Pediu a Deus que 

abençoe a nossa cidade. A Vereadora Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos) cumprimentou a todos. Relatou que foi procurada por alguns 

donos de bares e estabelecimentos comerciais que estão sofrendo uma 

intervenção direta do Governo do Município de Valença e de algumas 

Secretarias, mais especificamente da Postura. Comentou que alguns bares 
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receberem proibições de terem suas manifestações musicais dentro desses 

bares e estabelecimentos. Fez um apelo à Postura, ao Prefeito Fernandinho 

Graça e ao Secretário de Cultura e Turismo, Hélio Suzano, que reveja essa 

ação e essa proibição, mantendo as músicas nesses bares, para trazer uma 

solução para todas essas pessoas. Teceu comentários sobre as indicações 

que apresentou, solicitando a designação de um Agente Comunitário de 

Saúde para a localidade do Loteamento Rancho Novo e reiterando o pedido 

de uma solução para eliminar o vazamento de esgoto que ocorre na referida 

localidade, próximo ao nº. 9.751 e em frente ao nº. 9.647, onde está 

havendo retorno do esgoto para as residências. Parabenizou e deixou seu 

grande abraço à Presidência da ACIVA, na pessoa do Leandro Raider e a 

todos os dirigentes da mesma, pela belíssima ornamentação de Natal em 

Valença. Teceu comentários sobre a Sessão Solene dessa Casa que 

aconteceu ontem na UNIFAA. Relatou que hoje esteve em Pedro Carlos 

juntamente com o Vereador Fábio Antônio, Deputado Luiz Antônio, Luiz 

Fábio e Memeu para acalentar o coração daquelas mães e pais das crianças 

daquela localidade. Relatou que já tinha tido uma conversa anteriormente 

com o Secretário, por conta desses burburinhos que vieram à tona, do 

fechamento das escolas mais que rurais. Comentou que hoje lá o Secretário 

pôde fazer uma explanação, sobre o que vai acontecer. Relatou que essa 

Casa irá aprovar hoje dois projetos importantíssimos para que essa nova 

gestão de 2024 seja colocada em prática. Informou que a Escola de Pedro 

Carlos não será fechada e novos implementos da estruturação educacional 

serão implementados naquela escola, para entregar ao Ministério Público 

essa deliberação que sofreram na Secretaria de Educação. Fez menção à 

feliz recuperação da filha do Vereador Ailton Batista. Comentou que tem 

sentido na pele algumas colocações, até mesmo de entes políticos, com 

relação a algumas atitudes que vem tomando, com seu Partido, com sua 

vida e com sua autonomia política, que ela tem administrado nesse campo 

político que é a  nossa cidade de Valença. Deixou bem claro que tem 

autonomia política, explicando o que quer dizer isso. Disse que o Prefeito 

Fernandinho Graça chancelou seu trabalho, para trazer asfaltamento para a 

nossa cidade de Valença, para o centro do município, para alguns distritos, 

como o Distrito de Conservatória, para o Bairro São Francisco, para 

Osório, para Varginha e hoje esse asfaltamento está acontecendo. Falou 

que teve várias mãos contribuindo para isso, para que fosse realizado e hoje 

está acontecendo. Vê que sua atitude de se lançar um pouco à frente traz 

melhorias para a nossa cidade. Fez menção à sua trajetória política e deixou 

bem claro que não recebe nenhum tipo de ligação e nenhum tipo de pedido 

para que se lance candidata em troca de alguma coisa. Desejou Feliz Natal 

e Feliz Ano Novo a todos os valencianos. O Vereador Fábio Antônio Pires 

Jorge (Fábio Antônio) cumprimentou a todos. Comentou que vai fazer 20 

anos que está nesse clima de Parlamento, dizendo que vê que todos os 
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Vereadores e todos os políticos que passaram por essa Casa Legislativa e 

tentaram subestimar o seu próximo e o seu eleitor se deram mal. Falou que 

vai fazer um complemento de diversas situações que foram pontuadas. 

Parabenizou o Vereador Pedro Graça, por ter conduzido hoje o primeiro 

questionamento à Sra. Maria Emília. Disse que o Vereador Pedro Graça 

falou a palavra certa, diálogo e entendimento, para se chegar a um 

denominador comum. Falou que quando vê falar em asfalto tem que falar a 

verdade, pois se não tiver uma porta aberta e ser bem recebido no Governo 

do Estado, não se consegue, num primeiro pacote, 122 ruas de 

pavimentação, sendo que o Estado está entrando com 100% do 

investimento, faltando ainda mais de 3 anos para o próximo pleito. Fez 

menção ao grupo político do Deputado Luiz Antônio, dizendo que grupos 

políticos se chegam a entendimentos. Elogiou a Presidência do Vereador 

Eduardo Ávila, dizendo que essa Casa deve chegar a uma economia de 2 

milhões de reais. Disse que isso vai proporcionar a um grupo político 

conversar com o Prefeito, para saber se o mesmo tem condições de 

direcionar uma ajuda a lugares que necessitam. Informou que o Colégio da 

localidade de Desvio Gomes também não fechará e os alunos que tinham 

aula em meio período terão aula de manhã e de tarde. Disse que isso se 

chama entendimento junto ao Ministério Público, contra a decisão de séries 

multisseriadas e se chama política com “P” maiúsculo. Informou que vem 

muito mais pavimentação e muito mais responsabilidade com dinheiro 

público.  Relatou que além do mais o Colégio de Pedro Carlos vai ganhar 

um parque infantil para as crianças. Disse que jamais iria aceitar o 

fechamento daquela unidade escolar. Desejou a todos um Feliz Natal e um 

Próspero Ano Novo. O Vereador José Amauri Ferreira Lima (Amauri 

Lanterneiro) cumprimentou a todos. Parabenizou o Vereador Saulo Corrêa, 

por levar um grande presente para o Distrito de Santa Isabel. Com relação 

ao Hospital Zilda Arns, comentado pelo Vereador Pedro Graça, disse que 

passou por lá a uns dez dias e tinha uma carrocinha de lanche na entrada e 

o rapaz que faz transporte para lá disse que de vez em quando eles somem 

com todos os vendedores. Falou que podia ter uma cantina no hospital, com 

preço popular. Com relação aos exames, disse que esses exames menos 

caros poderiam ser feitos realmente aqui. Desejou aos valencianos um Feliz 

Natal e um Feliz Ano Novo. Pediu a Deus que abençoe a todos. O 

Vereador Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila) 

disse que está finalizando mais um ano legislativo e para ele foi um ano de 

muitas vitórias e muitos aprendizados; teceu comentários a respeito. 

Comentou que no meio desse ano teve a felicidade de ser pai. Relatou que 

foi um ano prazeroso, mas ao mesmo tempo, não muito fácil, pois teve que 

se reorganizar todo. Disse que ainda está se readaptando a essa nova 

situação. Falou que ao longo desses seis meses aprendeu muito e todas as 

decisões que precisou tomar foi pensando na legalidade e bem coletivo. 
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Relatou que hoje conseguiu prorrogar a questão da alíquota; agradeceu ao 

Prefeito Fernandinho Graça e à sua Secretaria, que apesar de ter enviado 

uma matéria importante nos últimos segundos para finalizar o ano 

legislativo entendeu, após a reunião de hoje, que era pouco tempo para que 

todos analisassem, pois envolve coisas importantes para o futuro de nossa 

cidade, e enviou uma matéria para que pudessem prorrogar esse prazo. 

Disse que com diálogo e entendimento quem ganha é a população. 

Informou que comprou um carro novo para essa Casa, pagou situações 

atrasadas de alguns funcionários e conseguiu melhorar a questão do cartão 

alimentação para todos os funcionários da Casa. Disse que não conseguiu 

fazer a pintura, mas ano que vem pretende dar uma repaginada nessa Casa 

e fazer algumas obras estruturais. Agradeceu a todos os Vereadores. Disse 

que aqui tem embates democráticos. Comentou que conseguiu devolver ao 

Prefeito quase dois milhões, dizendo que já foi uma parcela de um milhão e 

meio, que já ajudou muito ao Prefeito. Desejou um Feliz Natal e um 

Próspero Ano Novo a todos os Vereadores, todos os funcionários e toda 

população de Valença. Logo após o uso da Tribuna, passou-se para a Ordem 

do Dia. O Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila solicitou à 1ª. Secretária, 

Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos Srs. Vereadores, 

respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. 

Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David 

Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. 

Eduardo Ávila), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), Fábio 

Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri 

Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena 

(Celsinho do Bar) e Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça). Ausentes 

os Vereadores Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke) e 

Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em discussão 

única e votação o Projeto de Lei Complementar nº. 15/2023, de 

19/12/2023, origem Mensagem nº. 89/2023 do Poder Executivo, com 

pedido de urgência, que dispõe sobre a vigência das normas do Novo 

Código Tributário e dá outras providências. Sem que ninguém quisesse 

discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado por 10 

votos. Em discussão única e votação o Projeto de Lei Ordinária nº. 

120/2023, de 14/12/2023, origem Mensagem nº. 78/2023 do Poder 

Executivo, com pedido de urgência, que altera a Lei nº. 3.507, de 03 de 

agosto de 2023, que dispõe sobre abertura de crédito especial até o 

valor de R$ 100.000,00 (cem mil reais) e dá outras providências. Sem 

que ninguém quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, 

sendo aprovado por dez votos. Em discussão única e votação o Projeto 

de Lei Ordinária nº. 121/2023, de 14/12/2023, origem Mensagem nº. 

79/2023 do Poder Executivo, com pedido de urgência, que altera a Lei 

nº. 3.509, de 03 de agosto de 2023, que dispõe sobre abertura de crédito 



 

 

Estado do Rio de Janeiro 

CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA 

 319 

especial até o valor de R$ 100.000,00 (cem mil reais) e dá outras 

providências. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi 

colocado em votação, sendo aprovado por dez votos. Em discussão 

única e votação o Projeto de Lei Ordinária nº. 122/2023, de 14/12/2023, 

origem Mensagem nº. 80/2023 do Poder Executivo, com pedido de 

urgência, que altera a Lei nº. 3.510, de 03 de agosto de 2023, que 

dispõe sobre abertura de crédito especial até o valor de R$ 100.000,00 

(cem mil reais) e dá outras providências. Sem que ninguém quisesse 

discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado por dez 

votos. O Vereador David Nogueira justificou seu voto. Em discussão 

única e votação o Projeto de Lei Ordinária nº. 123/2023, de 14/12/2023, 

origem Mensagem nº. 81/2023 do Poder Executivo, com pedido de 

urgência, que altera a Lei nº. 3.511, de 03 de agosto de 2023, que 

dispõe sobre abertura de crédito especial até o valor de R$ 200.000,00 

(duzentos mil reais) e dá outras providências. Sem que ninguém 

quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado 

por dez votos. O Vereador Bernardo Machado justificou seu voto. Em 

discussão única e votação o Projeto de Lei Ordinária nº. 124/2023, de 

14/12/2023, origem Mensagem nº. 82/2023 do Poder Executivo, com 

pedido de urgência, que altera e acrescenta dispositivos à Lei nº. 2.549, 

de 10 de novembro de 2010, que dispõe sobre a Instituição do Estatuto 

dos Profissionais da Educação no Município de Valença. Sem que 

ninguém quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo 

aprovado por dez votos. Em discussão única e votação o Projeto de Lei 

Ordinária nº. 125/2023, de 14/12/2023, origem Mensagem nº. 83/2023 

do Poder Executivo, com pedido de urgência, que autoriza a 

implementação e operacionalização na Rede Municipal de Ensino de 

Valença/RJ, do Programa Municipal de Fortalecimento da Gestão 

Democrática Escolar, e dá outras providências. Sem que ninguém 

quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado 

por dez votos. Em discussão única e votação o Projeto de Lei Ordinária 

nº. 127/2023, de 19/12/2023, origem Mensagem nº. 87/2023 do Poder 

Executivo, com pedido de urgência, que dispõe sobre abertura crédito 

especial até o valor de R$ 1.450.987,10 (um milhão, quatrocentos e 

cinquenta mil, novecentos e oitenta e sete reais e dez centavos), e dá 

outras providências. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi 

colocado em votação, sendo aprovado por nove votos. O Vereador 

David Barbosa Nogueira rejeitou o projeto. O Vereador Pedro Graça 

justificou seu voto. Em discussão única e votação o Projeto de Lei 

Ordinária nº. 74/2023, de 01/08/2023, do Vereador Ailton Geraldo 

Batista da Silva, que dispõe sobre a declaração de tombamento de 

árvores no Município de Valença e dá outras providências. Sem que 

ninguém quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo 
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aprovado por dez votos. Em segunda discussão e segunda votação o 

Projeto de Lei Ordinária nº. 109/2023, de 31/10/2023, origem 

Mensagem nº. 63/2023 do Poder Executivo, que dispõe sobre a Lei 

Orçamentária Anual para o exercício financeiro de 2024, e dá outras 

providências. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi 

colocado em votação, sendo aprovado por dez votos. Em segunda 

discussão e votação o Projeto de Lei Ordinária nº. 99/2023, de 

19/10/2023, do Vereador Bernardo Souza Machado, que institui a 

Medalha de Honra ao Mérito Esportivo no Município de Valença e dá 

outras providências. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi 

colocado em votação, sendo aprovado por dez votos. O Vereador 

Bernardo Machado justificou o projeto. Nada mais havendo a tratar, o 

Exmo. Sr. Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila encerrou a sessão.        

Eu,                          , Rosângela Maria Garcia Farany, Agente Técnico 

Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                             , Fabiani Medeiros 

Silva,  1ª. Secretária, subscrevo. Valença-RJ, 19 de Dezembro de 2023. 

 

 


